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Тесты

Тест 1. 

Тест включает 10 вопросов типа «Верно/Неверно». «Цена» каждого вопроса – 1 балл.

 Итого по  тесту 1 - 10 баллов.

Тест 2.
Тест включает 15 вопросов типа «5:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственно верный ответ. Вопросы с 11 по 25 включительно оцениваются в 2 балла. 

Итого по тесту 2  - 30 баллов.

Тест 3.
Тест включает 10 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать все верные ответы. Вопросы с 26 по 35 включительно оцениваются в 3 балла. 

Итого по тесту 3  - 30 баллов.

Итого по тестам можно набрать 70 баллов


Время – 60 минут.

Тест №1. Выберите единственный верный ответ 

(Всего 5 баллов: 1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Прибыль фирмы всегда больше ее совокупных издержек.
1) Верно


2) Неверно

2. Альтернативные издержки - это ценность всех альтернатив, которыми мы жертвуем, делая выбор.

1) Верно


2) Неверно
3. Если при увеличении цены на 2%, совокупные расходы потребителей на данный товар возросли на 1%, то спрос на товар является неэластичным по цене.

1) Верно


2) Неверно

4. Кривая производственных возможностей экономики показывает максимальный выпуск одного товара при каждом заданном объеме производства другого товара.

1) Верно


2) Неверно

5. Если за год рубль обесценился по отношению к американскому доллару на 20%, темп инфляции в США составил 1%, а тем инфляции в России составил 10%, то российские товары подешевели относительно американских.

1) Верно


2) Неверно

6. Так как монополисты могут контролировать цены на продукцию, они всегда получают положительную экономическую прибыль из-за возможности назначения высокой цены.

1) Верно


2) Неверно
7. Изменение ставки подоходного налога является примером монетарной (денежно-кредитной) политики.
1) Верно


2) Неверно
8. Кривая рыночного спроса более пологая, чем кривые спросов отдельных потребителей на данном рынке при каждой цене, где все потребители предъявляют спрос.
1) Верно


2) Неверно

9. В рыночной экономике один из главных вопросов экономики: “Что производить?” решает государство.

1) Верно


2) Неверно
10. Четверо рабочих за 4 часа собирают 32 контейнера. Известно, что все работники обладают одинаковой производительностью труда. Тогда 5 рабочих за 5 часов могут собрать 50 контейнеров. 
1) Верно


2) Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

(Всего 15 баллов: 2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

11. Продавец в магазине получает за работу в будний день 400 рублей, в выходной или праздничный день – 800 рублей. Альтернативная стоимость дня отдыха для него составляет:
1) 400 рублей;

2) 600 рублей;

+3) 800 рублей;
4) может быть и 400 рублей, и 800 рублей;

5) 1200 рублей.
11.  Вчера цена акций упала на 
[image: image1.wmf]a

%, а сегодня поднялась на 
[image: image2.wmf]a

%. В результате этих двух изменений богатство акционера:
1) не изменилось; 

2) возросло на 
[image: image3.wmf]2

a

/100%;  

+3) снизилось на 
[image: image4.wmf]2

a

/100%; 

4) изменение богатства акционера в данном случае зависит от количества и цены данных акций, которыми он владеет, и стоимости других его активов; 

5) нет верного ответа. 

13. Событием, которое будет иметь противоположное воздействие на спрос на говядину, являющуюся нормальным товаром для учителей, по сравнению с другими, является:
1) рост заработной платы учителей;
+2) появление новых данных о распространении опасных заболеваний крупного рогатого скота;

3) рост цен на остальные виды мяса, опережающий рост цен на говядину;
4) появление среди населения устойчивого мнения, что потребление говядины полезно при анемии;

5) мясокомбинаты провели успешную рекламную компанию своей продукции.
14. Шелковые кофточки вошли в моду, а шелк подорожал. Тогда относительно равновесной цены и объема продаж шелковых кофточек можно определенно утверждать, что:

1) равновесная цена снизится, равновесное количество увеличится;
2) равновесная цена увеличится, равновесное количество снизится;
+3) равновесная цена увеличится, о динамике равновесного количества судить невозможно;
4) равновесное количество увеличится, о динамике равновесной цены судить невозможно;

5) равновесные цена и количество увеличатся. 
15. На некотором рынке обратная функция предложения задается уравнением 
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5) Недостаточно информации для ответа. 

16. В структуре затрат расходы на зарплату составляли 20%, а на электроэнергию - 30%. Насколько процентов изменится себестоимость, если зарплату увеличить на 30%, а расходы на электроэнергию снизить на 20%?
1)  5%;

2) 10%;
+3) 0%;
 4)  -5%;
5)  Нет верного ответа.

17. Точка равновесия на рынке мороженого зимой будет смещаться по сравнению с состоянием рынка летом:

+1) влево вверх из-за снижения удоев молока;  

2) вправо вниз из-за снижения спроса на мороженое;
3) вправо вверх из-за снижения удоев молока;
4) влево вверх из-за снижения спроса на мороженое;
5) влево вниз из-за увеличения расходов на овощи и фрукты. 

18. На рынке частного блага две группы потребителей, спрос первой из них описывается уравнением 
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, спрос второй – уравнением 
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. По какой максимальной цене потребители готовы купить в общей сложности 54 единицы продукции?

1) 44;           +2) 45;

3) 46; 

4) 47; 

5) ни по какой.

19. По графику кривой рыночного спроса можно определить:

+1) на сколько изменится объем потребления блага при росте его цены;

2) на сколько изменится объем потребления блага при росте дохода потребителя;

3) на сколько изменится объем потребления блага при росте цены товара-субститута;

4) на сколько изменится объем потребления блага при падении цены товара-комплемента;

5) нет верного ответа.

20. Плата за пользование землей называется:

+1) рентой;


2) заработной платой;

3) процентом;


4) прибылью;

5) дивидендом.

21. На рынке товара Х кривые спроса и предложения имеют наклоны, отличные от нуля и бесконечности. В настоящий момент рынок товара Х находится в равновесии, при этом равновесная цена равна 12 рублям за единицу, а объем продаж составляет 300 единиц. Правительство собирается ввести налог на товар Х, ставка налога составит 2 рубля с каждой проданной единицы. В результате доходы от рассматриваемого налога составят:

1) 3600 рублей;
2) 600 рублей;
3) 2400 рублей;
+4) менее 600 рублей;
5) более 3600 рублей.
22. К настоящему моменту киностудия потратила 100, 500 и 1200 тысяч долларов соответственно  на производство 1-го, 2-го и 3-го фильма. Для завершения съёмок требуется вложить соответственно 400, 700 и 700 тысяч, ожидаемая выручка составит 300 тысяч долларов от первого фильма, 900 тыс. долл. от второго и 800 тысяч от третьего. Какие фильмы киностудия должна продолжать снимать исходя из чисто экономических соображений?

1)  ни одного;

2)  все;

+3) 2-ой и 3-ий фильмы;

4)  3-ий фильм;
5) нет верного ответа.

23. Вы обладаете государственной облигацией, номинальная стоимостью которой составляет 9000 рублей. Эту сумму вы получите ровно через год. По вашим оценкам темп инфляции в этом году составит 12.5%. За какую минимальную сумму вы согласитесь продать эту облигацию сегодня, если вырученные средства можно вложить в надежный банк, где ставка процента по депозитам составляет 20% годовых? 

+1) 7500 рублей;
2) 9000 рублей;
3) 8000 рублей;
4) 10125 рублей;



5)  нет верного ответа.

24. Предположим, что рынок мотоциклов находится в равновесии, причем кривые спроса и предложения имеют стандартные наклоны. Выросли цены на запасные части для мотоциклов. В это же время вышло исследование, которое показало, что из года в год растет число дорожно-транспортных происшествий с участием мотоциклов. В результате население пересмотрело свою оценки риска при эксплуатации мотоцикла в сторону повышения. Эти события привели к 

1) падению цены на мотоциклы и росту объема продаж; 

2) повышению, как цены мотоциклов, так и объема продаж;

+3) падению цены на мотоциклы и снижению объема продаж; 

4) повышению цены мотоциклов и снижению объема продаж;

5) нет верного ответа. 

25. Что из перечисленного ниже не является общественным благом? 
+1) электроэнергия; 
2) оборона страны; 

3) маяки; 


4) защита от наводнений; 

5) полиция. 

Тест №3. Выберите все верные ответы:
(Всего 30 баллов: 3 балла за вопрос, если в точности указаны все верные варианты (и не отмечено ничего лишнего), 0 баллов в противном случае) 

26. К доходным статьям государственного бюджета относятся:

1) доходы предприятий от экспортно-импортных операций;

+2) прибыль государственных предприятий;

3) пенсии и стипендии;

+4) налоговые поступления;

+5) доходы от приватизации.

27. Функции рыночных спроса и предложения заданы уравнениями: 
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. Известно, что в результате мер государственного регулирования цена, уплачиваемая за товар потребителем, составила 50 рублей. Из перечисленных ниже мер, это могло быть вызвано:

+1) квотой;


+2) потоварным налогом на производителя;
3) потоварной субсидией производителю;

4) потолком цены;

+5) полом цены.

28. Какие из нижеперечисленных процессов происходят на фазе экономического спада?

+1) рост товарно-материальных запасов;
+2) сокращение объема розничных продаж;
3) рост налоговых поступлений;
4) увеличение спроса на труд;
+5) увеличение выплат по безработице.
29. Месячная зарплата слесаря Иванова была на 50% меньше зарплаты токаря Петрова. Петров, будучи уверенным, что вносит никак не меньший вклад в финансовое благополучие предприятия, на котором они работают, решил требовать увеличения зарплаты до  уровня зарплаты Иванова. В этом случае его зарплата должна вырасти 

1) менее чем на 50%;
+2) более чем на 50%;
+3) на 100%;


+4) в два раза;

5) не достаточно данных для ответа.

30. Из представленных ниже величин отрицательные значения могут принимать:

1) стоимость всех ресурсов, используемых при производстве продукции;

2) стоимость выпущенной предприятием продукции;

+3) полученная предприятием прибыль;

+4) изменение прибыли в результате увеличения производства продукции;

+5) изменение прибыли в результате сокращения производства продукции.

31. Фирма “Перпетум мебели”, производящая кухонную мебель, в начале года уволила 30% работников, а оставшимся подняла зарплату на 30%. При этом объем производства мебели вырос на 40%. Тогда 

1) затраты фирмы на оплату труда не изменились; 

2) если цена готовой продукции осталась прежней, то прибыль фирмы снизилась;
+3) если цена готовой продукции осталась прежней, то выручка фирмы в расчете на одного занятого возросла в два раза;
+4) производительность труда выросла более чем на 50 %;
+5) затраты фирмы на оплату труда снизились ровно на 9%. 
32. В экономике действуют субсидии на производство учебников: производители учебников получают от государства некую фиксированную сумму за каждый произведенный учебник. Удешевление бумаги привело к росту предложения учебников. Известно, что ценовая эластичность кривой предложения отлична от нуля. В результате:

1) расходы государства на субсидии упадут;
+2) расходы государства на субсидии возрастут, если кривая спроса на учебники имеет ценовую эластичность, отличную от нуля;
+3) расходы государства на субсидии не изменятся, если кривая спроса абсолютно неэластична по своей цене;
4) расходы государства на субсидии упадут, если кривая спроса неэластична;
5) расходы государства на субсидии не изменятся, если кривая предложения обладает единичной эластичностью по цене.
33. Леша вдвое быстрее Гриши решает и задачи, и тесты. Данил решает задачи вдвое медленнее, чем Гриша, зато тесты – вдвое быстрее, чем Леша. Тогда

+1) Леша имеет абсолютное преимущество в решении задач по сравнению с Данилом и по сравнению с Гришей;

+2) Данил имеет абсолютное преимущество в решении тестов по сравнению с обоими ребятами;

+3) Гриша имеет сравнительное преимущество в решении задач относительно Данила;

4) Леша имеет сравнительное преимущество в решении задач относительно Гриши;

5) Данил имеет сравнительное преимущество в решении задач относительно Леши.

34. В экономике производятся два товара, 
[image: image14.wmf]X

 и 
[image: image15.wmf]Y

, с использованием одного фактора производства, труда. Произошел сдвиг кривой производственных возможностей страны из положения 1 в положение 2 (как показано на рис.). Что из нижеперечисленного могло быть причиной данного сдвига: 
+1) производительность труда в производстве товара Х упала, а в производстве товара Y выросла;

+2) увеличилось количество труда в экономике в силу миграции и одновременно снизилась производительность труда в производстве товара Х;

+3) сократилось количество труда в экономике и одновременно возросла производительность труда в производстве товара Y;

4) часть трудовых ресурсов перераспределили из производства товара Х в производство товара Y;

5) выросла производительность труда в производстве обоих благ, но при этом производительность труда в производстве товара Y возросла сильнее.
35. Необлагаемый налогом минимум дохода составляет 20 тысяч рублей. Ставки подоходного налога приведены в таблице:
	уровень дохода 
	налоговая ставка

	до 20 тысяч рублей
	0

	20 тысяч<доход<50 тысяч
	15% с суммы, превышающей 20 тысяч рублей

	от 50 тысяч и выше 
	4,5 тысячи рублей плюс 25% с суммы, превышающей 50 тысяч 


Найдите все верные для данной экономики утверждения:

+1) средняя ставка подоходного налога для потребителя с доходом в 40 тысяч рублей составляет 7,5%;
2) предельная ставка подоходного налога для потребителя с доходом в 60 тысяч рублей составляет 40%;
3) в экономике действует регрессивный подоходный налог;
+4) средняя ставка подоходного налога для потребителя с доходом в 80 тысяч рублей составляет 15%;
5) совокупная величина подоходного налога, уплаченная потребителем, чей доход равен 60 тысячам рублей, составляет 12 тысяч рублей.
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Задачи. 

4 задачи, время – 120 мин., 70 баллов (+бонусы за решение сложных задач, если сумма баллов за тесты и задачи не превышает 140) 

	№№   задач
	1
	2
	3
	4

	Кол-во баллов
	15 (+бонус в 5 баллов)
	10 (+бонус в 5 баллов)
	25 (+бонус в 5 баллов)
	20 (+бонус в 5 баллов)


Задача 1. (15 баллов)
В ноябре 2009 года известная торговая сеть по продаже косметики и парфюмерии устраивала две акции. 
Акция 1. В случае приобретения двух единиц товара дорогая покупка оплачивается в половину имеющейся у покупателя скидки по дисконтной карте, а на вторую единицу предоставляется скидка 30%. 
Акция 2. Покупатель получает купоны на сумму 50% от стоимости товара, которыми можно оплатить до 25% суммы следующей покупки в этом месяце. 
Следовало ли покупателю участвовать в какой-либо акции (если да, то какой) или же лучше просто воспользоваться при оплате имеющейся у него дисконтной картой со скидкой 25%, если он хочет в этом месяце приобрести 2 единицы товара, и наиболее дорогая покупка (без учета скидок) составляет 60% от общей стоимости покупки?

Решение: 
У покупателя три альтернативы:

1) воспользоваться своей дисконтной картой. Скидка составит 25%.
2) Участие в первой акции. Приобретая товар на сумму 
[image: image16.wmf]X

, потребитель получит скидку 
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. То есть скидка составляет 19.5%.(4 балла)
3) Участие во второй акции. 
Если первоначально купить дорогой товар, а затем оплатить дешевый с учетом полученного купона, то (с учетом ограничения, согласно которому лишь 25% стоимости товара можно покрыть купоном) агенту не удастся в полной мере воспользоваться полученной скидкой. Полученная скидка составит лишь 
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, то есть 10%. (5 баллов)
Если же сначала приобрести дешевый товар, то агент получит купон на сумму 
[image: image19.wmf]X
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, что также превысит максимальную сумму, которую можно зачесть в счет оплаты второго блага (т.к. данная сумма дает треть, а не четверть его стоимости). Таким образом купон снова будет использован лишь частично, но при этом скидка составит 
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, то есть 15%. (5 баллов)

Бонус в 5 баллов, если явно указано, что при данных условиях купон не может быть использован полностью ни в одном случае.
Таким образом, потребителю невыгодно участвовать ни в одной из акций, а стоит использовать 25%-ную скидку, предоставляемую по дисконтной карте. (1 балл)
Задача 2. (10 баллов)
В одном большом городе стало традицией раз в месяц посещать парк развлечений. В том, что касается развлечений, жители этого города поразительно похожи друг на друга: за первое посещение каждого аттракциона в этом парке развлечений они готовы платить любую сумму денег, не превышающую $10, за второе – любую сумму, не превышающую $9 и т.д. Т.е. за посещение любого аттракциона в 
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-ый раз они готовы заплатить любую сумму, не превышающую 
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. Более 10 аттракционов за один раз  они посещать просто не готовы и не будут. Предположим, что издержки, связанные с работой парка, малы и ими можно пренебречь. 

(5 баллов) (а) Какую единую цену за посещение каждого аттракциона установит тогда владелец парка аттракционов, если он стремится максимизировать свою прибыль?

(5 баллов) (б) Предположим, что владелец парка аттракционов решил установить плату за вход в парк, и теперь посещать аттракционы смогут только те, кто купил входной билет. Какую цену за посещение каждого аттракциона установит тогда владелец парка аттракционов и какова будет установленная им цена входного билета? 

Решение:
(а) Поскольку издержки равны нулю, то владелец максимизирует выручку, значения которой в зависимости от количества посещенных аттракционов представлены в таблице. 
	Цена
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Количество посещений аттракционов
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	Выручка
	10
	18
	24
	28
	30
	30
	28
	24
	18
	10
	0


Подсчет выручки (3 балла).

Итак, выручка максимально, если цена принимает значения $5 или $6. (1 балл). 
Бонус в 2 балла, если указаны обе цены.
Прибыль владельца аттракционов составит $30 с одного посетителя (1 балл). 
б) Во втором случае владелец решил использовать тариф, состоящий из двух частей: Т=А+pq, где А - плата за вход, р - цена одного посещения аттракциона, q – количество посещаемых аттракционов. 
	Цена за одно посещение
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	Количество посещений аттракционов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	10

	Выручка
	10
	18
	24
	28
	30
	30
	28
	24
	18
	10
	0

	Плата за вход

(суммарная готовность заплатить минус то, что уплачено фактически)
	10-10=0
	10+9-18=1
	10+9+8-24=3
	10+9+8+7-28=6
	40-30=10
	45-30=15
	49-28=21
	52-24=28
	54-18=36
	55-10=45
	55

	Прибыль (выручка+плата за вход)
	10
	19
	27
	34
	40
	45
	49
	52
	54
	55
	55


Таблица с расчетами. (3 балла)

Бонус в 3 балла, если объяснено, как определить величину платы за вход.
Максимальная прибыль достигается при двух вариантах ценовой политики.
Вариант 1. Установить цену входного билета, равной $45 и цену одного посещения аттракциона в $1. (1 балл)
Вариант 2. Сделать посещения аттракционов бесплатными, а цену входного билета установить, равной $55. (1 балл)
Задача 3. (25 баллов)
В некотором королевстве производится лишь один товар – зерно- с использованием двух факторов производства: труда и земли. В этом королевстве имеется 100 наделов земли типа А и 100 наделов земли типа В. Урожай (за период) для каждого типа надела зависит от количества работающих на данном наделе и представлен в следующей таблице

	Количество работников
	Урожай с надела типа А
	Урожай с надела типа В

	0
	0
	0

	1
	700
	450

	2
	1200
	750

	3
	1600
	950

	4
	1750
	1050

	5
	1850
	1100


В королевстве имеется 450 работников.

(7 баллов) (а) Пусть в данном королевстве имеет место централизованное управление. Распределите 450 работников по данным наделам таким образом, чтобы совокупный урожай был максимально возможным. Объясните принцип, которым вы руководствовались при распределении.

(5 баллов) (б) Предположим, что соседнее королевство имеет излишки земли и предлагает вашему королевству взять один надел типа А в аренду на один период. При этом просит заплатить арендную плату зерном. Найдите максимальную величину арендной платы, при которой ваше королевство согласится на данную сделку.

(5 баллов) (в) Пусть в королевстве произошла реформа и все наделы приватизированы. Теперь в экономике есть 200 землевладельцев, каждый из которых владеет одним наделом. В экономике также имеется 450 работников, каждый из которых готов работать при любой ставке заработной платы (зарплата платится зерном). Найдите ставку заработной платы, если на рынке труда имеет место совершенная конкуренция, т.е и землевладельцы и работники воспринимают ставку заработной платы как данную, полагая, что их решения (работника - работать или нет и землевладельца - сколько работников нанимать) не способны повлиять на эту ставку.
(8 баллов) (г) Пусть все работники объединились в профсоюз, который определяет ставку заработной платы. Цель профсоюза – максимизировать совокупный доход работников. Какую ставку заработной платы установит профсоюз?

Решение
(а) Найдем для каждого надела предельный продукт труда, т.е. увеличение урожая при найме дополнительного работника (3 балла)
	Количество работников
	Надел типа А
	Надел типа В

	0
	0
	0

	1
	700
	450

	2
	1200-700=500
	750-450=300

	3
	1600-1200=400
	950-750=200

	4
	1750-1600=150
	1050-950=100

	5
	1850-1750=100
	1100-1050=50


При распределении работников следует использовать следующий принцип: работник распределяется на тот надел, где он создает наибольший дополнительный (т.е.предельный) продукт. 
Бонус в 2 балла за принцип распределения
В результате первые 100 работников будут использованы на 100 наделах типа А (по одному работнику на каждый), поскольку в этом случае мы получим максимальный прирост урожая, равный 700. Следующие 100 работников также будут направлены на наделы типа А, так как в этом случае каждый создаст максимально возможный дополнительный урожай в 500 единиц. Следующие 100 работников будут использованы на наделах типа В и каждый создаст 450 единиц продукции. Следующие 100 работников будут направлены на наделы типа А и каждый увеличит урожай на 400 единиц. Наконец, последние 50 работников будут использованы на наделах типа В и каждый создаст 300 единиц продукции. (4 балла)
Таким образом, на каждом наделе А будут трудиться по 3 работника, на 50 наделах В будут работать по 2 работника и на 50 наделах В – по одному работнику.

(б) Взяв в аренду у соседнего королевства один надел земли типа А, мы бы перераспределили 450 работников следующим образом:

101-А, 101-А, 100- В, 101-А, 47-В. (3 балла)
Бонус в 2 балла за идею о том, что нужно перераспределить работников так, чтобы каждый приносил максимальный дополнительный урожай.
В результате урожай увеличился бы на 
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. Таким образом, сделка будет выгодна нашему королевству, если арендная плата не превысит 700 единиц. (2 балла)
Бонус в 3 балла за идею о том, что максимальная арендная плата соответствует максимальному приросту урожая, полученному с помощью этого участка.
(в) В условиях совершенной конкуренции величина спроса на труд должна быть равна величине предложения труда. По условию задачи предложение труда при любой ставке заработной платы равно 450. (1 балл)
Спрос на труд определяется предельным продуктом труда. Заметим, что дополнительный продукт труда каждого работника не возрастает при росте числа занятых. Если при заданной занятости оплата труда работника меньше, чем дополнительный урожай, который он приносит, то землевладелец заинтересован в найме дополнительного работника. В обратном случае следует сократить занятость. Таким образом, при данной ставке заработной платы прибыль землевладельца будет максимальной, если предельный продукт труда будет равен этой ставке. (2 балла)
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Таким образом, величина спроса на труд равна величине предложения при ставке заработной платы, равной 300. (2 балла)
Бонус в 3 балла за объяснение поиска равновесия (графическое или вербальное)

(Заметим, что этот ответ некорректно получать, рассчитывая предельный продукт труда последнего нанятого работника (450-го), следуя оптимальному распределению работников, найденному в пункте (а), поскольку здесь речь идет о равновесии, а не об оптимальном централизованном распределении и мы не доказали, что равновесное распределение ресурсов в этой экономике обязано быть оптимальным).

(г) Поскольку профсоюз заинтересован в максимизации совокупной оплаты труда работников, то следует принимать во внимание, что занятость при данной ставке заработной платы будет определять землевладелец в соответствии со спросом на труд, полученным в предыдущем пункте.

Найдем, как при этом будет меняться совокупная оплата труда. Заметим, что имеет смысл рассматривать лишь границы интервалов, так как, если землевладелец готов нанять некое количество работников при заработной плате в интервале от a до а+b>a, то максимальный фонд оплаты труда соответствует наибольшей ставке заработной платы из этого интервала. (3 балла)
	Ставка заработной платы (в единицах продукции)
	Величина спроса
	Совокупная оплата труда,

тыс.рублей

	0
	0
	0

	700
	100
	70

	500
	200
	100

	450
	300
	135

	400
	400
	160

	300
	500 (можно будет нанять лишь 450)
	150 (по факту 135)


Таблица (3 баллов) 

Таким образом, профсоюзу нет смысла снижать зарплату ниже 400 единиц, поскольку результирующий рост занятости не компенсирует потери от снижения ставки оплаты труда. Итак, профсоюз назначит зарплату одного работника в размере 400 единиц урожая. (2 баллов) 

Задача 4. (20 баллов)
В городской думе обсуждается вопрос о том, какую часть средств городского бюджета следует направить на социальные программы. От депутатов поступило три предложения: (1) сохранить прежний объем  финансирования (сохранить статус-кво), (2) увеличить финансирование на 10%, (3) увеличить финансирование на 20%. В местной думе пять одинаковых по численности фракций депутатов. В соответствие с существующей процедурой решения принимается так:  каждый из депутатов ранжирует поступившие предложения в порядке убывания предпочтительности и передает эту информацию председателю думы. На основе этой информации определяется предложение, которое предпочитают любому другому предложению большинство депутатов. Это и объявляется председателем как принятое думой решение. В случае, если такового не окажется, принимается первое предложение (сохраняется статус-кво). 

Депутаты каждой фракции ранжируют альтернативы согласованно (одинаковым образом). 

(3 балла) (а) Предположим, что ранжирование депутатов следующее

	Депутаты
	1-ая фракция 
	2- ая фракция
	3- ая фракция
	4- ая фракция
	5- ая фракция 

	Наилучший вариант
	(3)
	(2)
	(2)
	(2)
	(1)

	2-ой по предпочти-тельности
	(1)
	(3)
	(3)
	(3)
	(3)

	Наихудший вариант
	(2)
	(1)
	(1)
	(1)
	(2)


Какое решение принимает в этой ситуации дума?

(3 балла) (б) Предположим, что после того, как все рейтинги были составлены, поступила информация о том, что доходы местного бюджета оказались ниже запланированных, а потому было решено снять с повестки голосования 3-е предложение о 20%-ном увеличении расходов. При этом решено заново предложения не ранжировать, а просто автоматически вычеркнуть в рейтинге каждого депутата третье предложение. Какое предложение побеждает в этом случае? 

(7 баллов) (в) Докажите, что данная процедура принятия решений характеризуется следующим свойством: вычеркивание любого числа альтернатив из произведенного депутатами их ранжирования (кроме той, которая объявляется решением при полном списке альтернатив) не оказывает влияние на объявленное решение. 
(7 баллов) (г) Приведите пример ранжирования депутатами альтернатив, при котором нет альтернативы, предпочитаемой любой другой большинством голосов.  
Решение:

(а) Три фракции проголосовали за второе предложение, и по одной за третье и первое, откуда следует, что в голосовании большинство голосов было отдано за второе предложение. (3 балла)
(б) Исключение третьего предложения породило следующие рейтинги: (2 балла)
	Депутаты
	1-ая фракция 
	2- ая фракция
	3- ая фракция
	4- ая фракция
	5- ая фракция 

	Наилучший вариант
	(1)
	(2)
	(2)
	(2)
	(1)

	2-ой по предпочти-тельности
	(2)
	(1)
	(1)
	(1)
	(2)


Три фракции проголосовали за второе предложение, и две за первое, откуда следует, что в голосовании большинство голосов было отдано за второе предложение. (1 балл)

(в) Имеются три альтернативы. Согласно процедуре голосования простым большинством (2) лучше (3), а (3) лучше (1). (1 балл)

Докажем от противного. Предположим, что при вычеркивании третьего предложения, лучшим стало 1-ое. Этого не может быть так как за 1 предложение проголосовало всего 2 фракции из трех. (3 балла)

Предположим, что при вычеркивании первого предложения лучшим стало 3. Этого также не может быть, так как за второе предложение проголосовало три фракции, следовательно, какую бы альтернативу мы не вычеркнули, всегда на следующую по значимости альтернативу при нечетном количестве фракций будет приходиться меньше голосов, в нашем случае два голоса. (3 балла)

При вычеркивании третьего или первого предложения второе предложение всегда останется наилучшим и будет выбрано.
(г) Пример ранжирования депутатами альтернатив, при котором нет альтернативы, предпочитаемой любой другой большинством голосов: (7 баллов)

	Депутаты
	1-ая фракция 
	2- ая фракция
	3- ая фракция
	4- ая фракция
	5- ая фракция 

	Наилучший вариант
	(3)
	(2)
	(1)
	(2)
	(1)

	2-ой по предпочти-тельности
	(1)
	(1)
	(2)
	(3)
	(3)

	Наихудший вариант
	(2)
	(3)
	(3)
	(1)
	(2)
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